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Folketingets Social- og Ældreudvalg 

Folketingets Social- og Ældreudvalg har d. 16. marts 2021 stillet følgende 

spørgsmål nr. 450 (alm. del) til social- og ældreministeren, som hermed 

besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Fatma Øktem (V). 

Spørgsmål nr. 450: 

”Hvad er ministerens kommentar til, at forældremyndigheden automatisk 
tilfalder den kvinde, som bærer og føder barnet, fremfor den kvinde der 

eventuelt har doneret et æg, og derfor er genetisk mor til barnet?” 

Svar: 

Det er et helt grundlæggende princip i dansk ret, at det er er den kvinde, som 

føder et barn, der er barnets mor. Dette gælder også i situationer, hvor barnet 

er blevet til ved assisteret reproduktion med donation af et æg fra en anden 

kvinde. En ordning, hvor det er den kvinde, som ægget stammer fra, der anses 

for mor til barnet, vil betyde, at det ikke er muligt at afhjælpe barnløshed 

gennem ægdonation. 

 

Samtidig vil en sådan ordning også betyde, at vi kan ende i en situation, hvor 

surrogataftaler reelt blåstemples, og der dermed indirekte åbnes for indgåelse 

af surrogataftaler, og det ønsker jeg ikke. Det skyldes, at surrogataftaler 

indeholder etiske og moralske spørgsmål, herunder blandt andet risiko for, at 

børn bliver en handelsvare, og at der kan ske udnyttelse af sårbare kvinder. 

 

Som jeg tidligere har tilkendegivet, er der behov for at se nærmere på de 

problemstillinger, surrogataftaler rejser i forhold til fastlæggelse af det retlige 

forældreskab for barnet. Det behov er ikke blevet mindre efter Højesterets dom 

fra november 2020.  

 

Jeg vil derfor tage initiativ til at tilpasse lovgivningen i overensstemmelse med 

Højesterets dom. Jeg vil bestræbe mig på, at en sådan tilpasning sker, så vi 

har den nødvendige balance mellem på den ene side at sikre barnets bedste, 

og på den anden side at opretholde en retstilstand, hvor børn ikke ender som 

en handelsvare. På den måde undgår vi også at ende i en situation, hvor vi 

reelt anerkender kommercielle surrogataftaler. 

 

Med hensyn til forældremyndighed bør det naturligvis være barnets mor, der 

ved fødslen automatisk får forældremyndigeden over barnet.  

 

 

Med venlig hilsen 

Astrid Krag 
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